

志愿者多年爱心接力帮助寻找 和老家失联40多年 抗战老兵终与亲人

团聚

70多年前,王义青离开湖北恩施州老家出来当了兵,抗日战争胜利后,他在宁海安了家。这些年,家乡的山水、家乡的亲人,都让他牵挂不已。上世纪70年代,带上家中所有的积蓄,王义青回过一次老家,可在那之后,他就与老家的亲人断了联系。

如今,王义青已经95岁了,再见一次老家的亲人,已然成了他多年未完成的心愿。这4年来,宁波关爱老兵志愿者队的志愿者和在宁波的恩施老乡们都在帮忙打听消息,直到今年7月,好消息传来:老人的亲人找到了。

昨天,老家的亲人们从湖北恩施州巴东县赶到宁波,与王义青团聚。老人的心愿终于实现了。

见一见老家的亲人 是老人多年的心愿

“我们和老家的亲人通过电话,大家都挺激动的!见面一定好好聊聊!”前天,记者联系上了王义青老人的儿子王胜利。他说,父亲十六七岁就从老家出来当兵了,抗战胜利后在宁海定居。自他记事以来,家里经济条件一直不好,父母靠务农维持生计,“大概在1972年,父亲带着家里所有的积蓄,第一次、也是唯一一次回过一次老家。我也是后来才知道,那些积蓄只够他去的路费,回程车票的钱还是当地民政部门帮的忙。”

当年父亲回来后,王胜利也问过老家的情况。父亲就告诉他,自己本名叫王家荣,王义青是后来改的名,老家还有三个弟弟和三个妹妹,联系地址是湖北恩施巴东县高峰公社。

“父亲一直惦记着老家的亲人。因为不识字,他曾让我和姐姐给老家那边写信,我一人就写过10封。可这些信寄出之后,一点回音都没有。”王胜利说,父亲有些沮丧,不过他也明白,早些年交通不便,单单从镇上到村里就要走一天,信件送不到的可能性很高。

4年来,志愿者一直在帮老人寻找线索

2014年1月,宁波关爱老兵志愿者团队的志愿者们到宁海走访抗战老兵,走进了黄坛镇后黄村王义青的家。之后,志愿者多次上门慰问、帮扶,王义青就向他们敞开了心扉,吐露了自己的心愿。

“再和亲人见一面,是老人多年的心愿。我们从2014年开始,就通过网络发布了寻亲公告,并发动身边的人去寻找,但一直没有什么消息。直到今年6月,才有了线索。”志愿队创始人徐先生说。

宁波恩施商会筹委会秘书长吴克勇告诉记者,4年前,他们已经得知王义青老人的情况了,但当时去相关乡镇打听没什么线索,因此一直无法确定老人的老家是否在湖北恩施巴东县。

说来也巧,在大家多方寻找线索之时,老人在老家的亲人也听说消息,主动联络了宁波关爱老兵志愿者队的志愿者。

“8月15日,是抗战胜利纪念日。当年,老人背井离乡参加抗战,如今在抗战胜利纪念日这一天和家人团聚,非常有意义。我们和巴东的王家人商量好,由恩施商会和爱心人士出资安排好行程,送他们来宁海和王义青老人一家团聚!”吴克勇说。



昨日,王义青老人(左)和妹妹王家翠团聚。
记者 王思勤 摄

再远的路 也隔不断血浓于水的亲情

8月13日上午,王义青的妹妹王家翠一行6人从湖北恩施土家族苗族自治州巴东县大支坪镇出发,坐上了开往宁波的大巴车。昨天上午10点45分,大巴车到了宁波汽车东站,宁波关爱老兵志愿者团队的志愿者和宁波恩施商会筹委会的老乡们上前迎接,并安排车辆将家人送往宁海,和老人团聚。

去宁海的路上,王义青的侄子王训忠跟记者聊起了家里的情况。“我的父亲叫王家贵,是王义青的弟弟,已经过世了。大伯的事,我听二伯和大姑讲起过,1972年,大伯回老家那会儿,我还小,也不太记得了。”王训忠说,大姑曾让他写过几封信去问候大伯,但信件都没有回音,“听说大伯也让儿子写过信,但我们都没收到过。”

“家里人一直惦记大伯的。这些年,只要有人到浙江来,就会托人在附近打听消息。因为不知道大伯具体住哪,都不了了之。”王训忠说,7月30日,他们接到镇里来的消息,说宁波有个叫王义青的老人想要寻亲,一开始,大家都说没听过这个人,当得知老人原名叫王家荣后,家里人都特别激动,“这就是我们找了多年的大伯呀,没想到这么多年过去了,老人还健在!”

昨天下午,一行人到达宁海。在宾馆休整时,70多岁的王家翠就急着问,“他在哪,哥哥在哪?”

“我们有40多年没见了呀。”王家翠说,当年,大哥去当兵的时候,自己还没出生,但一直听父母念叨着大哥。上世纪70年代,大哥回来过,但没住几天就走了。后来断了联系,大家心里都一直记挂着。她一边说,一边抹眼泪。

不久,王义青老人在子女的搀扶下,来与老家的亲人见面。王家翠一见哥哥,就动情地喊着:“哥,我是家翠呀,你什么时候回家,我们从恩施来看你了!”话音未落,她已泪流满面,上前抱住了哥哥。

王义青的眼眶红了,他激动不已,“家翠啊,你们还好么……”王义青的女儿也在一旁默默抹着眼泪。这一幕,感动了在场所有的志愿者和爱心人士。

时隔46年,这一家人终于团聚了。

记者 王思勤
实习生 刘少鹏 贺子佳

宁波医生旅行途中 先后救助两名病患

这两天,有关“庵东镇妇产科医生列车上两次救人”的消息在朋友圈传播开来,大家纷纷为该医生仁心仁术的大爱善举点赞。而这位医生正是来自杭州湾新区庵东镇中心卫生院的妇产科主任赏亚君。

前段时间,怀着对绿皮火车的特殊情结,赏亚君选择了乘坐绿皮火车“慢旅行”。而就是在出发和回程的火车上,她先后救助了两名病患乘客,其中有一位还是出生仅19天的婴儿。

在绿皮火车上的这两段小插曲,也让赏亚君觉得这趟旅行变得格外美好。而面对大家的点赞,赏亚君却一再强调,“这只不过是分内事罢了!”

出发途中,热心救助新生儿

“列车6号软卧车厢有一婴儿突发不适,急需医生救治……”7月31日,在上海开往乌鲁木齐的绿皮列车上,广播中传来紧急求助。此时,赏亚君正在卧铺车厢里和亲朋好友欣赏着相机里的照片,谈论着一路来的见闻收获。听到广播后,赏亚君立即站起来快速向6号车厢的方向走去。

“对病人来说,一分钟的延迟都可能是致命的。”赏亚君回忆,她到了6号车厢后发现,病患是一个刚出生19天的婴儿,脐部有较多渗血。婴儿的母亲是乌鲁木齐人,因高危妊娠曾在上海某医院经宫颈缝扎术保胎6个月,19天前在医院分娩后,坐火车返回乌鲁木齐,经过西宁时,发现婴儿脐部渗血,便紧急呼叫乘务员。

了解病史后,赏亚君首先对新生儿进行常规检查,她判断可能由于气压关系,脐带根部才会出现少许渗血。随后,她拿出随身携带的消毒棉片给患儿进行消毒,拭去血迹并仔细包扎。

观察未再有渗血现象后,她嘱咐婴儿父母到达乌鲁木齐后及时到医院进行进一步消毒,并测一下胆红素排除新生儿黄疸的病症,婴儿父母连连致谢。

回程路上,救助昏迷哮喘女孩

无独有偶,8月9日上午赏亚君一行结束旅行,乘坐火车回上海,车至西宁时,同车上硬座车厢一位回苏州的女生突然呼吸急促,腹痛难耐昏厥在地。听到广播寻求医务人员,赏亚君没有多想,立即赶去。

与昏迷女孩同一车厢的一位先生发现她昏倒后,马上呼叫乘务员,并为她实施简单急救。赏亚君赶到时,女孩刚刚苏醒,脸色苍白,呼吸急促,因右腹痛蜷缩着身子。

赏亚君仔细询问病史,在排除宫外孕与阑尾炎等急腹症后,在列车长的引导下,疏散旅客,从女孩的包里找出随身携带的喷雾剂,施予喷雾吸入解痉平喘。观察到女孩呼吸平稳后,赏亚君帮女孩测量了血压,发现已恢复正常。

为了让女孩更好地恢复,赏亚君把自己的卧铺让了出来,陪伴在女孩身边,帮她刮痧祛湿,直到她精神明显好转……

“这两段‘意外的小插曲’并没有打扰我的旅程,反而,让这趟旅行意义非凡。”赏亚君说,这就是这身白大褂的职责所在。

记者 房伟 通讯员 黄贵 周斌